

# 2021年南安城乡居民医保10月10日起开始缴费 个人缴费标准为290元 集中缴费期截至12月31日

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 吴桃) 13日,南安召开2021年度城乡居民基本医保参保缴费工作动员部署暨业务培训会议。副市长薛建明参加会议。

会上,泉州医疗保障局南安分局通报了2020年度城乡居民基本医保参保缴费工作开展情况,部署2021年度城乡居民医保基金征缴工作。

记者从会上了解到,与往年相比,新一年度城乡居民医保的缴费标准、补助金额均有提高,集中缴费时间内个人缴费标准为290元/人,各级财政对城乡居民医保补助不低于550元/人。

为什么个人缴费上涨了?泉州医疗保障局南安分局相关工作人员介绍,自2018年医保制度改革至今,医疗费用

实际报销比例比之前提高了10%;医保药品目录从刚开始的1535个品种增加到2019版的2709个品种;抗癌药等贵重药物增加到118种;慢性病门诊特殊病种类从之前的25种,扩大到目前的40种,如慢性病毒性肝炎(乙型、丙型活动期)、肝硬化(失代偿期)、强直性脊柱炎、帕金森病、冠心病等多种常见病均纳入门诊特殊病种范围。总体来说,医保缴费与待遇相比是“低付出、高回报”,个人缴费是小头,政府补助是大头。

需要注意的是,集中缴费时间为10月10日至12月31日。在集中缴费期内,未缴费的参保人员可在2021年1月1日至12月31日继续缴纳当年的城乡居民医保费。其中,2021年1月1日至6月30日补缴的,按290元/人标

准缴费;2021年7月1日起补缴的,补缴人员(新生婴儿、职工医保停保3个月内转城乡居民基本医保的除外)按个人缴费金额和政府补助金额之和缴费,即按不低于840元/人缴费。

“参保人还须注意3月10日这个时间节点。”工作人员介绍,在2021年3月10日(含)前办理参保缴费的,享受基本医保待遇不设等待期。3月10日后办理的,除特困人员、低保对象、国定省定建档立卡农村贫困户及城镇职工基本医保停保3个月(含)内转为参加城乡居民基本医保的人员外,缴费后60天为等待期,等待期过后按规定享受基本医保待遇;缴费之前和等待期间发生的医疗费用由参保居民个人全额自付。在缴费渠道方面,市民可根据税

务部门提供的“网上、掌上、自助、实体”多元缴费渠道,自行选择渠道完成缴费。其中,选择手机端的市民可通过“福建税务”微信公众号或下载“闽税通”App、“云闪付”App进行缴费;选择自助终端的市民可前往金融普惠点进行缴费;或可由经办人员通过电子税务局批量缴费;也可持本人身份证件和银联卡,到所属主管税务机关的办税服务厅申报缴费。

此外,记者了解到,对比往年,2021年度个人缴费减免对象也有增加。新增事实无人抚养儿童及符合《南安市卫生健康局等10部门关于印发南安市尘肺病防治攻坚行动实施方案的通知》文件规定的政府资助条件的尘肺病患者,个人缴费部分由政府全额补助。

## 揪心!东田3岁小女孩全身25%烫伤

目前已经脱离危险,病情基本稳定,后续根据愈合情况决定是否做手术

■本报记者 吴晓艳 黄奕群 文/图

“妈妈,我痛死了,我医不好了,我们回去吧。”很难想象,这样一句令人心酸话出自一名3岁小女孩之口。

3岁,正是懵懂的年纪,应该是快乐无忧的。而在东田镇丰山村,3岁小女孩小艺馨意外被热水烫伤,造成躯干、臀部及四肢共约25%体表面积创面烫伤创面,如今只能趴在病床上忍受着疼痛。

“妈妈,我好痛,我们回家吧”

昨日下午,记者来到中国人民解放军联勤保障部队九一〇医院,小艺馨10月3日被送到医院接受治疗。病房内还有其他病人,小艺馨趴在床上,安安静静地喝着妈妈拿给她的牛奶。她抬起头偷偷瞄向记者,一不小心,牛奶从嘴角跑了出来,留下一道奶渍。

因为大面积烫伤,小艺馨还不能穿衣服,她的后背、腿部被纱布包裹,红彤彤的伤口创面和白纱形成了鲜明的对比。

此时,东田镇丰山村小艺馨的家里,小艺馨的奶奶正在空旷的客厅里来回踱步,为孙女的伤情担忧。提起小孙女,她的眼里一下泛起了泪花,嘴唇轻颤,不停地说“我这可怜的孙女,怎么就这么可怜”。

阿婆说,小艺馨的爸妈在外务工,平时家里就她和小艺馨两人。意外发生在10月3日下午,她出门要去喂鸭子,原本想带着小艺馨一起,但孩子想自己在家玩,于是她就出门了。

“我以为她就在大门边玩耍。”阿婆说,听说小孙女出事,她就急匆匆赶回家,看见小艺馨在浴室里大声哭喊,热水烫得孩子脱皮了。原来,孩子自己去浴室洗澡,因为不清楚功能,将热水器的热度调到最大,热水淋下来瞬间将她烫伤。隔壁的小孩听到艺馨的哭声过来看,通知了家里的大人。

“我吓得全身发抖,赶紧脱下孩子的衣服,喊人送她去医院。”想起小艺馨,阿婆万分懊恼。她说,小艺馨平时比较活泼,以前也在浴室玩过水,“应该好好教她的”。

在医院,小艺馨的妈妈林黎拿出



由于烫伤面积大部分在背部,小艺馨只能趴在床上进食。

女儿的伤情照片给记者看,只见后背、臀部及四肢皮肤大面积泛着黑红,还有灼伤引起水泡,看起来十分瘆人,难以想象小艺馨当时的痛苦。

因为伤口,小艺馨只能趴在病床上,肚皮也被磨破了,种种难受常常让她睡不着觉,有时候就会哭闹起来。这让林黎看着揪心极了,忍不住跟着哭起来。“我想抱抱她,可又怕弄疼她。”林黎说,伤口处会发痒,怕女儿抓挠,她只能拿着棉签轻轻按压。

“她平时很乖的,很懂事,让她做什么就做什么。”林黎说,有天晚上,小艺馨哭得很厉害,对她说,“妈妈,我好痛,我医不好了,我们回家吧”。林黎十分难受,“她才3岁呀,再怎么样也不能放弃”。

“小孩子刚送来的时候,全身上下有25%左右的创面,对小孩子来说是重度烧伤。”主治医师欧阳容兰告诉记者,小艺馨9日从ICU出来,目前已经脱离危险,病情基本稳定,大部分创面

愈合得不错。

### 家庭早已负债累累

女儿的意外让林黎心如刀绞,家庭经济重担同样让她忧愁满面。“能借的都借了,家里仅有的钱也都拿来了。”林黎说,现在家里负债累累。

欧阳容兰告诉记者,小艺馨治疗目前已花费了近2万元,接下来还有一些较深的创面还要等几个星期看情况,如果到时候还没好,就要做手术,现在主要是定期换药。是否需要手术根据恢复情况而定,总体治疗费用尚无法确定。

昨日,记者来到小艺馨家。房屋倚着村道,矮矮的一层楼,砖裸露,外墙堆积着些许杂物,连大门都有些寒酸。屋内的陈设十分简陋,水泥地板坑洼洼。房间内,两张床紧挨在一起,窗户没有窗帘,用几张塑料纸钉住了。浴室和厕所是一体的,连个门

都没有,只有简单一道布帘子。

“家里确实是困难,当初建这房子,到现在还欠着不少钱。”小艺馨的奶奶告诉记者,今年儿媳妇林黎还出了车祸,到处借钱做手术。

对于林黎家的情况,林黎的姐姐深有感触。“我那天打电话给我妹夫,他手机都停机了,还是我给交的话费。”她告诉记者,妹妹一家经济窘困,当初建房子连大门都没有,还是她从家里带过来给他们。

“他们家平时生活没太大问题,但一出事,钱肯定就不够用了。”与林黎家相熟的丰山村干部林忠科告诉记者,小艺馨出事,加上前不久林黎出车祸,对他们一家来说,无疑是雪上加霜。

庆幸的是,医保可以报销一部分治疗费用。同时,为了让小艺馨的治疗得到保障,林黎在水滴筹上寻求帮助。截至昨日20时,已有1242位爱心人士伸出援手,共捐资27415元。

今年4月,金光中学近700名学生迎来了第一座人行天桥,这座“安心桥”已经为学生保驾护航了6个月。

“现在上学安心多了,终于不用提心吊胆了。”在金光中学就读近3年的学生尤华博对此深有体会。

他家住在马路对面,每天要步行千米,穿越马路到学校上课。“记得有一次我过马路时,低头看了下手表,发现快迟到了,没注意来往车辆,就急忙要穿越马路,幸好同学及时拉住了我,不然我早就被车撞了。”回忆当初,尤华博仍然心有余悸。

“该路段车流量大,车速飞快,校门口又正对着陡坡,学生过马路十分危险。放学前,金光中学的老师、保安和协管员都会提前到马路维持交通秩序。”校长柯志源告诉记者,长期以来,交通安全成为学校师生和家长的烦心事。

其间,省新镇各级人大代表也曾提出建设金光中学人行天桥的建议。

2019年,省新镇变“为民做主”为“由民做主”,在全市率先试行人大代表票决为民生实事项目,确定13个为民生实事项目,金光中学人行天桥建设项目以全票64票通过,呼声最高。

经测算,该项目总投资约120万

元,上级财政补助20万元,剩下100万元需要靠镇村财政和社会捐资。为解决资金建设问题,省新镇领导多次到学校召开现场协调会,并首次尝试倡议6个村共同募集资金。

这一倡议,激发了村民的捐款热情,金光中学天桥的建设牵动人心,村干部、拾荒老人带头捐资,新厅村、土楼自然村家家户户捐款……短短数月,园内村、南金村、垵后村、丹清村、新厅村、满山红村等6个村共捐资81.59万元,捐款人数高达494人。

建成后的人行天桥长68米,宽3.6米,梯道宽度2.5米,设计基准期为100年,还设置了电气照明,增加了周围绿化等。

其实,这两个镜头只是省新镇为民办实事的小片段。

近年来,省新镇“民生蛋糕”不断做大做甜。相继投入6000余万元不断对辖区2所中学、7所小学、12所幼儿园、1个教育基地的教育设施配套建设进行完善,建成第一所镇直幼儿园——省新中心幼儿园,第一所市直小学和市直幼儿园成功落户建设,金光中学人行天桥顺利完工,南安五中操场、金光中学8人制足球场建设等扩容工程加快建设,

“学有所教”的保障更加完善。

省新镇温馨家园养老院建成启用,11座农村幸福院规范化运行,“老有所养”的基础更加夯实。

投资2500万元建设省新卫生院门诊综合楼,卫生院各项配套设施日趋完善,卫生健康事业不断进步,“病有所医”的惠及面更加宽广。

全面实施精准扶贫,全力推进安居工程、造福工程等建设,“弱有所扶”的步伐更加坚实。

此外,省新镇党委、政府按照“乡村振兴战略”总要求,立足镇情实际,坚持生态优先和绿色发展新理念,投入2000多万元开展檀溪综合治理工程,整治沿线河道9.9公里,新建污水治理站17个,新建、改建三格化粪池376个,铺设污水收集管道9000余米,新建8座生态池塘、22座公共厕所,美丽檀溪蓄势待发;坚守“生态红线”和“绿色底线”,严格环境执法,为省新的青山绿水保驾护航;建设部岩功德院、石鼓岩、圆通山休闲游览区,加大国保单位林氏民居修缮力度,建成保福岭生态公园、檀溪公园、园内和谐公园、越内公园等多个公园广场,为省新人提供了更多休闲去处。

## 全力以赴推动乡村振兴 梅山组织召开现场推进会

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 庄文静) 13日,梅山镇组织召开乡村振兴工作现场推进会,通过走现场、看规划、听汇报的方式,交流学习乡村振兴好经验、好做法,扎实推进乡村振兴。副市长洪永佳出席会议。

当天,梅山镇党委书记黄西岳带领党政成员、相关部门负责人、各村(社)主干一行60多人奔赴蓬华镇参观学习,实地走访了蓬山村、华美村、苏厝村,交流学习关于乡村振兴的优秀做法与经验。随后,一行人参观了“乡村e治”书香毓秀,打造实力梅山”乡村振兴示范线的新蓝村、灯光村、蓉中村、鼎诚村。

随后召开的乡村振兴现场座谈会上,鼎诚村、蓉中村、灯光村、新蓝村分别做了乡村振兴示范点创建经验做法介绍。

记者从会上了解到,灯光村聘请专业设计公司进行村庄规划,目前已经进入了评审阶段。规划时间为2019年到2035年,以充分利用村集体土地资源进行规划建设,壮大村集体经济。依照规划,灯光村今年落地了规划整治提升、网格化管理室、道路工程、彩绘工程、花果山游乐园、党建文化长廊、综合楼、花卉基地、国防教育基地、QQ农场基地等项目,争取在2022年前完工,为乡村振兴奠定坚实基础。鼎诚村、蓉中村、新蓝村同样规划了不少项目,推进乡村振兴。

据悉,近年来,梅山镇坚持以实施乡村振兴战略为统揽,以《梅山镇关于实施乡村振兴战略五年行动计划》为抓手,精准施策,拼搏实干,全镇乡村振兴保持健康发展的良好态势,呈现出组织保障更有力、造血功能更强大、善管善治更优化、乡村振兴示范更突出等特点。下阶段,梅山将继续树牢“一盘棋”思想,多想办法,狠抓落实,突破瓶颈,补齐短板,横向比较,纵向赶超,努力做到“打造乡村振兴示范线再提升、发展村集体经济再提升、乡风文明再提升、人居环境整治再提升、社会治理再提升、脱贫攻坚再提升”。

## 纪念少先队建队71周年 南安开展主题队日活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林赟) 13日,共青团南安市委、市少工委在南安市第一实验小学开展“先锋引领 薪火相传 勤俭节约齐践行”南安市纪念少先队建队71周年主题队日活动,增强学生珍惜粮食、厉行节约的思想认识,并引导少先队员做节约粮食的倡导者、践行者和宣传者。

活动中,少先队员通过合唱关于勤俭节约的歌曲,吟诵珍惜粮食的闽南童谣,朗诵关于勤俭节约的优秀诗篇,现场书写关于勤俭节约的作品,表演珍惜粮食的情景剧等形式,将“勤俭节约”的理念充分展现出来,了解世界粮食问题的现状,养成爱惜粮食、节约粮食的好习惯。

当天,少先队员通过合唱关于勤俭节约的歌曲,吟诵珍惜粮食的闽南童谣,朗诵关于勤俭节约的优秀诗篇,现场书写关于勤俭节约的作品,表演珍惜粮食的情景剧等形式,将“勤俭节约”的理念充分展现出来,了解世界粮食问题的现状,养成爱惜粮食、节约粮食的好习惯。

当天,少先队员通过合唱关于勤俭节约的歌曲,吟诵珍惜粮食的闽南童谣,朗诵关于勤俭节约的优秀诗篇,现场书写关于勤俭节约的作品,表演珍惜粮食的情景剧等形式,将“勤俭节约”的理念充分展现出来,了解世界粮食问题的现状,养成爱惜粮食、节约粮食的好习惯。

## 新闻集装箱

◆昨日,南安市消防救援大队走进南安市体育学校,组织开展2020年国际减灾日“提高灾害风险治理能力”主题消防安全宣传与演练活动。

(记者 陈江涛 通讯员 林媛)

◆12日,洪濑镇召开“奋战80天 确保完成全年目标任务”誓师大会,对重点任务进行分解,制定系列保障措施,动员全镇加压鼓劲,决战四季度,确保全年目标任务圆满完成。

(记者 黄俊涛 通讯员 侯翠娥)

◆近日,洪梅镇在新联村水云洞组织开展无偿献血活动。当天参加献血的人数约180人次,献血5万多毫升。

(记者 黄俊涛 通讯员 黄耿鑫)

◆近日,乐峰镇道安办利用南安交警大队下乡摩托车驾考契机,开展农村道路交通安全宣传活动,向学员发放宣传资料220余份。

(记者 黄俊涛 通讯员 李燕娜)

## 遗失声明

南安市溪美周啊婆粮油店,不慎遗失南安市市场监督管理局于2017年6月18日核发的食品经营许可证正、副本,许可证编号:JY1350530027280,现声明作废。

南安市溪美周啊婆粮油店

2020年10月14日